

持续增进民生福祉 幸福生活更有“质感” 太白湖新区重点民生实事系列融媒报道

适老化改造,托起幸福晚年

守护银龄生活,太白湖新区持续推进养老服务体系建设的

助老食堂 老人吃上暖心饭

李彦霏 通讯员 郭玉萍 济宁报道

今年以来,太白湖新区社会事业发展局等部门持续推进养老体系建设,一方面打造助老食堂,为老年人提供方便舒适的就餐与社交场所;另一方面,积极开展困难老年人家庭适老化改造行动,切实提升老年人居家养老的安全性和便利性,努力为老年人创造舒适、温馨、便捷的生活环境。



助老食堂让老人吃上暖心饭。

太白湖新区持续推进养老体系建设,着力解决老年人“急难愁盼”问题,不断探索太白湖特色养老服务高质量发展道路,满足老年人多层次、多样化养老服务需求,让老年人共享改革发展成果,尽享幸福美满晚年。

2023年,太白湖新区鹿港社区服务中心投入建设,涵盖托幼、托老、便民超市和友邻食堂4个重要部分。今年4月,这些便民设施逐步投入使用,为社区生活注入了新活力。位于一楼的友邻食堂宽敞明亮,可同时容纳50位顾客用餐。对于老年人来说,这里不仅仅是一个吃饭的地方,更是一个方便舒适的社交场所。对于80岁以上的老年人,社区给予了特别的关爱,每周都提供免费餐优惠。这一举措不仅减轻了老年人的经济负担,更让他们感受到社区大家庭的温暖与尊重。

餐饮服务方面,鹿港社区与济宁城投黄淮酒店管理有限公司鹿港分公司合作,餐厅供应面点种类繁多,还有大量的粗粮食品,充分考虑到老年人的身体状况和营养需求。每天的菜谱都经过精心设计,以中餐为例,热菜多达16个,其中特意搭配了适合老年人的炖菜两个。所有汤品都严格控制糖分和盐分的摄入,为老年人的健康保驾护航。

社区居民王女士已经退休,她经常会来到餐厅用餐,“这里不仅方便,口味也好,而且环境干净整洁。每次来这里就餐,都能感受到社区对我们的关爱,让我觉得特别温暖。”

“食堂辐射鹿港社区4个小区,为老年人的生活带来了极大的便利。”鹿港社区党总支委员魏国伟表示。在鹿港社区,对老

年人的关怀不仅仅体现在物质层面,更体现在精神层面。“下一步,社区将继续深化适老化改造。计划将党群服务中心的办公室、会议室改造成方便老年人的棋牌室、休闲室,搭配已改造完成的阅读区域和托老服务,在食堂周边形成完善的配套服务体系。”未来,鹿港社区还将引入老年大学,为老年人提供学习、娱乐和交流的平台,进一步丰富他们的生活。

太白湖新区努力为老年人创造一个舒适、温馨、便捷的生活环境,让他们在晚年能够感受到社会的关爱和尊重。2024年,太白湖新区计划建设3处助老食堂。截至目前,太白湖新区助老

食堂建设任务已完成一处,两处正在建设中。

下一步,太白湖新区社会事业发展局将坚持把助老食堂建设作为重要民生工程抓落实、抓推进,持续完善食堂运营管理,加大宣传力度,进一步优化助老食堂服务供给,绘就“夕阳红”幸福底色。

适老改造 提升老人幸福感

今年5月起太白湖新区积极开展困难老年人家庭的适老化改造行动。此次改造充分结合实际情况,坚持一户一策的原则,以确保每一个家庭都能得到最

贴心、最实用的改造方案。

家住张营的张立茂老人,2020年不幸患上脑梗,虽经过治疗恢复得还算可以,但至今仍存在后遗症,时常感到眩晕,右腿麻木,行动也极为困难。老人所住的两间平房,是他60年前亲手搭建的,历经岁月的洗礼,已显得有些陈旧。老人的老伴患有先天性小脑萎缩,身体状况不佳。

太白湖新区社会事业发展局推进困难老年人家庭适老化改造,为他们配发了落地起床助力扶手、4G紧急呼救器、定位手环、沐浴椅等7样设备。张立茂老人说:“那个手扶落地起床助力扶手真是太方便了,有了它,我起身的时候就轻松多了。定位手

环给老伴用,充电很方便,有专人教我们如何使用,遇到不会操作的情况还可以随时打电话咨询。”

家住颂运水庭的胡振宝老人,25年前,他因意外导致左腿残疾,伤残使得左腿至臀部肌肉萎缩,如今更是出现了骨坏死的情况。2011年和2021年,胡振宝老人分别进行了两次心脏支架手术。胡振宝老人无奈地表示,残疾导致我站立困难,心脏的问题也常常让我感到憋闷。骨坏死的情况需要长期用药,这给家里带来了很大的负担。在去年,他的老伴也因心脏问题更换了心脏瓣膜,对于这个低保家庭来说,这无疑是一笔不小的开销。

在此次适老化改造工程中,为胡振宝老人精心配发了落地起床助力扶手、助步车、血糖仪、血压仪、4G紧急呼救器、燃气泄漏报警器、感应小夜灯等共计10样实用设备。

济宁安康医疗器械服务有限公司项目经理陈显明表示,在进行适老化改造的过程中,充分考虑了老人们的实际需求和生活习惯。每一样设备的选择和安装都是经过精心设计和调试的,确保老人们能够安全、方便地使用。

为切实提升老年人居家养老的安全性、便利性,2021年以来,太白湖新区共对165户困难老年人家庭开展了适老化改造,今年太白湖新区已完成50户特殊困难老年人家庭适老化改造,提前超额完成年度目标任务。下一步,区社发局将持续发力,发挥好有限资源的最大效益,把适老化改造这项民生工程做成暖民心工程,以实际行动诠释对老年人的关爱和尊重,让更多老年人居家养老更安心、放心、舒心,托起困难老年人的幸福晚年。

实战实践,提高履职本领

太白湖新区开展2024年社区“两委”干部培训班

8月12日至8月14日,太白湖新区党工委组织部对全区社区党组织书记、“两委”成员共181余名干部开展为期三日的全覆盖培训。

培训班聚焦提高社区党组织书记履职能力,邀请市委党校教授、有关部门单位负责同志围绕城市社区党建工作重点任务、干部作风建设、做好社区老年人服务工作、社区矛盾化解等方面作专题辅导,有效地帮助学员深化认识,增强本领。同时还组织6名城市社区党组织书记聚焦党建引领基层治

理,登台竞技晒实绩,“擂台比武”亮实招,晒成绩,讲方法,谈经验,提思路,展现了社区党组织书记担当作为、干事创业的风采和社区治理取得的成效。

培训班突出实战实践,除集中授课、“擂台比武”环节外,还组织学员到任城区、兖州区的部分城市社区实地观摩学习党建引领网格化管理服务、智慧社区建设、社区物业党建联建、党群服务中心“迭代升级”等经验做法,学员们与观摩城市社区党组织书记深入交流,学习开展工

作的优秀办法以及干事创业的热情和态度,在比学赶超中开阔眼界,启发思维,帮助学员明确工作思路和发展方向。

参训学员纷纷表示,此次培训定位准、“干货”多、收获大,进一步明确了任务,开阔了眼界,提升了本领,通过培训对城市社区基层治理工作有了深刻理解。在今后的工作中将继续发挥“头雁”作用,切实把学习效果转化为提升社区工作的实效,更好地服务居民群众。

(通讯员 李建坤)



实地观摩学习。